

La vida del Gobierno

Todo indica que la situación política ha sufrido una violenta sacudida, y que las divergencias hicieron ya su aparición en el seno del gabinete.

Los periódicos madrileños que vienen dedicando al asunto preferente atención, consignan la disparidad de criterio que se advierte entre varios ministros, y auguran para no lejána fecha la ruptura final que de al traste con el gabinete actual.

Tomando como pie la última nota oficiosa, en la que se dice de un modo claro que los proyectos del ministro de Fomento, en lo que se refiere a las delegaciones y a la incautación de ferrocarriles, no obtuvieron el beneplácito de los demás ministros, la prensa en sus comentarios llega hasta acoger la duda de que se aprueben los presupuestos, punto principalísimo que sirvió para formar el conglomerado gubernante.

Cuando estos días pasados el presidente del Congreso señor Villa nueva, que viene guardando un silencio patriótico, se creyó en el caso de avivar al Gobierno recordándole que la obra de los presupuestos tenía que ser laboriosa y que exigiría mucho más tiempo del que suponían muchos diputados, ya dió a sospechar que en su ánimo se abrigan dudas muy fundadas de que la obra económica, que es inaprazable, podía sufrir algunos atascamientos, y que era un deber primordialísimo en el Gobierno el adelantar la apertura de las Cortes de diciéndose de lleno, y casi exclusivamente, a la aprobación de los presupuestos.

Más tarde surgió la combina de Cambó visitando a don Melquiades preparando un embolado, ante la perspectiva de que sus planes chocasen, como ha sucedido, con la resistencia de sus compañeros.

Por otro lado Alba, según comentábamos ayer, haciendo cuestión de gabinete la plantilla del personal de Instrucción Pública, daba también a entender que veía próxima su caída, y quería quedarse con esa bandera tan agradable a los maestros nacionales.

Pero si alguna duda quedaba «La Veu de Catalunya», que tiene por corresponsal en Madrid al secretario del ministro de Abastecimiento, publica una información de dicho corresponsal en la que se refleja de modo indudable la impresión que los ministros catalanistas sacaron del último Consejo.

A continuación publicamos dos de esos párrafos, y por ellos juzgará el lector con propio juicio acerca del momento político que atravesamos.

«Tal como ha quedado hoy la situación, no es aventurado predecir que «le está reservada al Gobierno una vida efímera». Las divergencias fundamentales suscitadas hoy en el Consejo «le hieren de muerte, y su labor ha de limitarse a llevar a la Cámara el presupuesto y a intentar su aprobación.

«No hay que pensar», pues, según nuestro criterio, «en que este Gobierno emprenda los grandes y vastos planes que acariciaba el señor Canaós».

Los ministros regionalistas, al reservarse para lo futuro su libertad de acción y al mantener en el presente la integridad de sus convicciones y su criterio en el punto concreto de las delegaciones de la Mancomunidad, continuarán, sin duda, en el Gobierno hasta el momento en que el límite estricto de su compromiso esté agotado.

Palpita, pues, en el momento presente una divergencia notoria entre los elementos que intergran la vida del gobierno; y esa divergencia oculta hasta aquí por razones de prudencia, han salido a luz pública amenazando dar al traste con los compromisos contraídos.

No queremos ni pensar lo que ocurriría si esto llegase a suceder, ni el juicio que merecerían de la opinión si se llegase a fracaso tan ruidoso.

El Capitán General

Por reciente disposición ha sido nombrado capitán general de esta región, en sustitución del general Tovar, el Excmo. señor don Diego Muñoz Cobos.

El ilustre general Muñoz Cobos goza en esta provincia, de la que ha sido recientemente gobernador militar, y especialmente en Cartagena, donde residió varios años, de unas grandes simpatías y una general estimación que supo captarse con su intachable caballería, su rectitud, hermanada con una gran bondad, su afabilidad y su acertadísima gestión al frente del difícil cargo.

Cuando no hace mucho fué ascendido a teniente general, expresamos en estas columnas la satisfacción producida en sus numerosos amigos de esta provincia por tan merecido ascenso; hoy, que viene a mandar esta región desde la capitania general de Valencia nos hacemos intérpretes de la satisfacción producida entre sus numerosos amigos de Murcia y Cartagena, al mismo tiempo que enviamos al dignísimo general Muñoz Cobo nuestro saludo y nuestra felicitación.

El precio del pan

No se altera

Las gestiones que venían realizando el alcalde cerca de panaderos y fabricantes de harinas para evitar una nueva alza en el precio del pan al retirar la subvención que daba el Ayuntamiento, han dado el resultado apetecido.

El pan seguirá fabricándose en las mismas condiciones que actualmente y se venderá a los mismos precios.

Notas necrológicas

Entierro

Ayer tarde a las cinco y media se verificó el acto de la conducción a la última morada del cadáver del que en vida fué nuestro querido amigo y compañero el redactor jefe de nuestro colega «La Verdad» don Gregorio Sanchez y Sanchez.

El fúnebre acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías de que gozaba el finado y el sincero sentimiento producido por su inesperado fallecimiento.

La casa mortuoria se vió todo el día concurridísima de amigos del finado que iban a testimoniar su pésame a la afligida familia.

Desde la casa mortuoria hasta la iglesia de San Bartolomé fué conducido el severo féretro por redactores y empleados de «La Verdad» y amigos íntimos del finado que después se fueron renovando durante toda la carrera rindiendo al finado este último tributo de cariño.

El acompañamiento era numerosísimo figurando en él personas de todas las clases sociales. Entre ellas recordamos al Provisor del obispado señor Alvarez Caparrós, secretario del Obispo señor Hernandez, una

PRIMER ANIVERSARIO
del señor
D. PEDRO PLAZA MIRALLES
que falleció el día 24 de Septiembre de 1917
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hermana Doña Angeles, fallecida el 18 de Agosto del mismo año (q. e. p. d.), se aplicará el ejercicio de la Hora Santa mañana 25, de nueve a diez, y se dirán misas a las nueve y nueve y media, en la parroquia de San Lorenzo; también se celebrará misa en dicho día en la parroquia de Aguilas.

Su sentida viuda y hermana política doña Encarnación Alemán, hijos y sobrinos respectivamente José Luis y María y demás familia,
Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y la asistencia a dichos sufragios, por lo que les anticipan las gracias.
Murcia 24 Septiembre de 1918
(9)

V ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON JOSÉ CASALINS MIRÓ
que falleció el día 25 de Septiembre de 1913
(Q. E. P. D.)

En sufragio de su alma se dirán misas mañana 25, cada media hora desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de S. Bartolomé-Sta. María.

Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos y sobrinos políticos,
Suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de dichos cultos, anticipándoles las gracias.
Murcia 24 de Septiembre de 1918
(9)

nutrida representación del Cabildo Catedral, numerosos párrocos; el director de «La Verdad» señor Hernandez del Castillo, el administrador señor Prieto y todo el personal de redacción, administración y operarios del colega donde durante tanto tiempo laboró el finado; los periodistas señores Jara Carrillo, Ortega Pagán, Pinazo, Trinchant, Reverte, Ponce de León, Navarro, Lopez Palacios, Franco, Forte, Navarro (D. A.) Perez Abril, Calderón y algunos otros representando a todos los periódicos locales; y distinguidas personalidades.

De Pacheco vinieron numerosos amigos del finado.

El duelo se despidió en la calle de Santa Teresa, recibiendo el director de «La Verdad» numerosas demostraciones de pésame.

En la iglesia de las Agustinas se rezó un responso al cadáver al que acompañaron hasta el cementerio numerosos amigos.

Descanse en paz el querido compañero y reciba nuevamente su afligida familia nuestro pésame más sentido.

«La Enseñanza»

Número extraordinario

Seguendo su costumbre tradicional, la acreditada y notable revista de Instrucción Pública «La Enseñanza» ha publicado un número extraordinario que es un alarde de lujo, presentación esmerada y escogido texto:

Colaboran en dicho número firmas tan prestigiosas como las de Natalio Rivas, Gascón y Marín, Gomez de Baquero, Miguel Adollac, Royo Villanova, Luengo, Aguayo, Escribano, Novella, Miquel, Cavanaugh y muchos más cuyos nombres harían esta lista demasiado extensa.

Al principio de cada artículo figura el retrato de su autor, y en lugar preminente el del ministro de Instrucción pública señor Alba, a quien

se dedica el homenaje de gratitud a que se ha hecho acreedor por sus últimas disposiciones encaminadas al mejoramiento de la Enseñanza.

Felicitemos al director de la cultura revista por el éxito obtenido con esta publicación extraordinaria.

Ya ha llovido

El viento de poniente que venía soplando con tanta insistencia hace días tuvo en las primeras horas de la mañana de ayer una ligera variación. Las nubes que venían cubriendo a ratos las alturas contuvieron su marcha vertiginosa y, ¡por fin!, comenzó a llover.

Claro está que lo que ha llovido no vale la pena ni nos resuelve ningún problema; como no sea el que mejore un poco la temperatura y desaparezca el bochornoso calor de estos días.

Quizá sirva para limpiar también un poco la atmósfera y mejore, Dios lo quiera, el estado sanitario.

De todos modos, como la lluvia no se repita y siga con más constancia y mayor cantidad, la de ayer no sirvió más que para poner las calles intransitables y para que por unos momentos abrigáramos la esperanza de un temporal bienhechor.

La temperatura refrescó un poco; pero nos figuramos que todavía nos queda que sudar.

Subsistencias y transportes

El gobernador de Jaén remite a esta provincia 2.470 kilos de aceite.

El alcalde de Pinatar interesa del señor gobernador el envío de 20.000 kilos de harina desde el pueblo de Tabernes de Valldigna (Valencia) para dicho pueblo.

La grippe

Sin variación

El estado sanitario de la población sigue igual.

De la provincia las noticias que se tienen no anuncian tampoco aumento ni retroceso en la epidemia. Ayer regresó de Aguilas el inspector provincial de Sanidad que visitó al gobernador, dándole cuenta del estado epidémico de dicha ciudad.

Parece ser que se ha iniciado una ligera mejoría.

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia

Relación de los señores Maestros nombrados por esta Sección, en virtud de Concurso para las escuelas nacionales vacantes es se mencionan a continuación.

Maestros

- D. Bernardo Cogollos, para Cieza
- D. Manuel Carnero, para Lorca.
- D. Honorato Puyo, para La Raya
- D. Antonio Soler, para el Campiello (Lorca).
- D. Manuel Saicedo, para Canteras.

Maestras

- Doña Rafaela Roja, para Moratalla (párvulos).
 - Doña Dolores Calvo, para Yecla
 - Doña Estrella Pons, para Benijuan.
 - Doña Antonia Lopez de León, para Escobreras.
 - Doña Concepción Tomás, para La Aljorra.
- Las demás vacantes anunciadas han resultado desiertas, por falta de aspirantes.—Murcia 21 de Septiembre de 1918.—El Jefe de la Sección, Luis Orts.

Guardia civil

La guardia civil del puesto de Benijuan comunica a este gobierno la riña habida en la noche del 22 entre Antonio Nicolás Pérez y Andrés Martínez, de la que resultó el primero herido de un disparo en el codo derecho de pronóstico leve.

El Andrés fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

—La guardia civil del puesto de Abanilla da cuenta de la denuncia hecha en la persona de Tomás Lozano Perea, por apacentar ganado en propiedad particular.

Una industria susceptible de gran desarrollo

La fabricación del ácido cítrico

El cultivo del limonero, tan importante en España, está pasando una gran crisis por las dificultades de la exportación, y si bien en el levante de España se transforma una reducida parte del fruto en citrado de calcio, para convertirlo en ácido cítrico, en las fábricas del «extranjero», sin embargo, la cantidad exportada es insignificante con relación a la que produce Italia y a la que podía obtenerse en nuestro país.

La revista IBERICA, que ya ha tratado en otras ocasiones de las industrias derivadas de la naranja y del limón, publica en su número 244, un interesantísimo artículo del doctor Sureda Bienes llamando la atención de fabricantes y cultivadores acerca de la conveniencia de establecer en España la industria del ácido cítrico, que reportaría inudables provechos, ya que nuestros limones pueden competir con los italianos y contienen casi la misma cantidad de ácido.

En el mismo número de IBERICA el sabio ingeniero y geólogo ilustrísimo señor don Luis Mariano Vieal publica un bellissimo y original trabajo acerca de la Paleogeografía de Cataluña, haciendo resaltar la utilidad de los estudios realizados por los geólogos locales, suministrando materiales para la historia geológica de la Tierra.

Sucesos

Herida de una cox

Josefa Diez Castillo, de 48 años de edad que habita en la calle de la Gloria recibió ayer mañana una cox de una caballería.

Conducida al Hospital fué curada de una contusión en el vientre que el Dr. Precioso calificó de pronóstico reservado.

Un herido

Ayer tarde ingresó en el hospital el vecino de la Nora Francisco Garcia Ramirez, con una herida de arma de fuego en la región inguinal izquierda de pronóstico reservado.

Manifestó que la herida se la había producido al dispararse una pistola que estaba examinando.

Por los cines

Circo

Anoche se proyectaron nuevos episodios de la película «El secreto del submarino», una de las cintas que mayor éxito han obtenido.

Cada día son más interesantes y más originales las aventuras de los que andan tras los libros del inventor del secreto.

El público sigue acudiendo en considerable número a todas las secciones.

Ortiz

Anoche se reforzó el cartel de este teatro con la presentación de la canzonetista Esmeralda de Oriente que fué muy bien recibida por nuestro público. Canta muy bien y tiene un variadísimo repertorio que mereció grandes aplausos.

La troupe china sigue gustando mucho.

Consejo de ministros

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Lo tratado

En el Consejo de ministros celebrado el ministro de Instrucción pública dió cuenta detallada de todos los proyectos que someterá a la aprobación del Parlamento.

Esta exposición de asuntos se hizo a reserva de volver a examinarlos en otro Consejo.

También se dió conocimiento del desarrollo del articulado de dichos proyectos de Instrucción.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de las noticias que tenía de provincias acerca de la marcha de la epidemia gripal, a más de las nuevas medidas higiénicas adoptadas y transmitidas a las autoridades para evitar que aumente la propagación.

El ministro de la Guerra habló también de la epidemia en lo que se relaciona con el Ejército. Las invasiones siguen siendo muy numerosas.

Dió cuenta después el marqués de Alhucemas de las negociaciones que lleva con los patronos y obreros de Puertollano que han venido en comisión a Madrid para tratar del conflicto planteado en aquellas minas.

García Prieto manifestó que sus impresiones eran muy optimistas y que esperaba que el conflicto quedara muy pronto solucionado.

El ministro de Fomento presentó al Consejo las plantillas del personal de su departamento, que fueron aprobadas.

El robo del Museo

(De la noche) Por telégrafo

Todo igual. La policía sigue realizando las actividades para descubrir a los autores del importante robo cometido en el Museo del Prado.

Hasta ahora no han dado resultado alguno.

El juez especial trabaja con gran celo en el asunto.

La prensa siguió ocupándose del robo y pidiendo a las autoridades energías para evitar que pueda repetirse.

En las gestiones que se están realizando se ha sabido que hace algún tiempo se descubrió en distintas vitrinas donde se guardaba el Tesoro del Delfín se habían arrancado algunos adornos a varios objetos valiosísimos.

Con motivo de este descubrimiento se formaron dos procesos que no dieron resultado alguno.

Los jefes de policía muestranse muy optimistas confiando en que serán descubiertos los ladrones.

El público sigue entrando en el Museo agrupándose con gran curiosidad ante las vitrinas robadas.

Los ministros

(De la tarde) POR TELEGRAMA

De viaje. El próximo miércoles marcharán a Barcelona los ministros de Fomento y Abastecimientos.

Cambó y Ventosa permanecerán varios días en la ciudad condal.

El presidente del Consejo se ha establecido en Madrid, dando por terminado definitivamente su verano en Solorzano.

Los domingos seguirá haciendo excursiones al campo.

Labor del Gobierno

(De la noche) Por telégrafo

Un descanso. Se ha dado por terminada la serie de Consejo.

Durante ocho o diez días no volverán a reunirse los ministros.

Este interregno lo aprovecharán para ir preparando el desarrollo de los numerosos proyectos, que han de meterse a conocimiento de las Cortes.

Siguientemente se celebrará una nueva serie de Consejo de ministros para dar por ultimados todos esos proyectos antes de presentarse al Parlamento.

Sobre unos proyectos

(De la noche) (Por telégrafo)

De Guerra. Se asegura en los centros militares que el ministro de la Guerra tiene el proyecto de aplicar la rebaja de edades para el pase a la reserva de los jefes y oficiales, desde primero del año entrante.

De Instrucción. Entre los proyectos que ha presentado al Consejo de ministros el de Instrucción pública, figura uno creando en España veinte mil escuelas.

El embajador francés

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Demostraciones de duelo. Toda la prensa dedica sentidas necrologías al embajador de Francia en España Mr. Tiherry, fallecido ayer en San Sebastián.

En el hotel donde se hospedaba el embajador se han colocado mesas con pliegos que se llenan de firmas de conocidas personalidades.

Han desfilado por la casa mortuoria las personalidades más ilustres de la política y del cuerpo diplomático que se encuentran en San Sebastián.

El rey, acompañado de uno de sus ayudantes, estuvo esta mañana personalmente a dar el pésame a la familia.

También estuvo el ministro de Estado.

El rey ha firmado un decreto concediendo honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del embajador.

Presidirá el duelo el infante don Fernando.

De Madrid se reciben también numerosos telegramas de pésame.

Una nota de Estado

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Rectificación. El Ministerio de Estado ha publicado en San Sebastián una nota oficial rectificando las informaciones publicadas respecto a la terminación en Mayo de 1919 del tratado de paz y amistad entre España y los Estados Unidos.

Hace constar que los súbditos españoles que vivan en América no tendrán obligación de prestar allí el servicio militar mientras no declaren que adoptan la ciudadanía americana.

Una inundación

(De la noche) (Por telégrafo)

Grandes daños. De Aranda del Duero envían detalles de la inundación producida por el desbordamiento del río.

Los daños causados son enormes, habiendo quedado centenares de familias en la más espantosa miseria.

La inundación destruyó cinco puentes y dos presas.

Muchos vecinos tuvieron que subirse a los tejados para salvarse de la impetuosa corriente de las aguas.

La línea férrea ha sido cortada por distintos sitios.

En las huertas solo quedan en pie las tapias de las viviendas.

En otros pueblos la inundación causó enormes daños.

LA EPIDEMIA REINANTE

(De la noche) (Por telégrafo)

La situación. No ha variado la situación; la epidemia grippal sigue su curso, notándose más bien aumento en algunos puntos.

Siguen dándose bastantes defunciones.

En Valsencia aumentó la invasión.

De Zaragoza dicen que como consecuencia de la epidemia, en la comarca de Cariñena se ha declarado la meningitis cerebro-espinal.

En Huesca se han suspendido los festejos de feria ante la intensidad de la invasión.

El gobernador ha prohibido las reuniones en locales cerrados.

La Infanta Isabel

(De la noche) (Por telégrafo)

Llegada a Barcelona. Ha llegado la infanta Isabel acompañada de su dama de compañía y su secretario.

En la estación estaban el gobernador, el capitán general, el arzobispo, todas las autoridades y numeroso público.

Fuerzas de ejército rindieron los honores S. A.

Al aparecer la infanta sonaron grandes aplausos y numerosos vivas.

La infanta revistó las fuerzas que le rindieron honores, desfilando después ante ella y las autoridades.

La infanta entró en la población en coche descubierto.

Toda la carrera estaba cubierta por tropa.

El público le tributó grandes ovaciones.

La infanta marchó a la capitanía general. El paso de S. A. por las calles fué presenciado por millares de personas.

En la Capitanía general se celebró la recepción oficial que resultó brillantísima.

Marchó después la infanta a la iglesia de la Merced. Fué recibida por el arzobispo y alto clero. La infanta oró ante la Virgen de la Merced.

Por la tarde visitó los terrenos de la Exposición de Valvidriera y estuvo en los Asilos.

Esta noche se celebra el banquete oficial en la Capitanía general.

La infanta muéstrase complacidísima del recibimiento que se le ha hecho en Barcelona.

TOROS

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Logroño. Se lidiaron toros de Aleas que resultaron mansos.

Llovió copiosamente la mayor parte de la corrida.

Josel to estuvo colosal, cortando una oreja.

Posada estuvo muy valiente.

Saleri no consiguió lucirse.

La guerra europea

La oferta de Austria

Texto de la nota alemana. «La invitación del Gobierno austro-húngaro dirigida a todos los beligerantes para un intercambio de opiniones confidencial y sin compromiso en un país neutral, sobre los principios fundamentales de una paz, corresponde a la buena disposición hacia la paz y espíritu reconciliador, mostrados repetidas veces por los gobernantes responsables de la cuádruple Alianza y representantes autorizados de sus pueblos. No es alentadora la acogida que dispensaron nuestros adversarios a anteriores pasos idénticos.

Sin embargo, el Gobierno imperial acepta el nuevo intento de acercar el mundo a una paz garantizada y duradera por el anhelo, con el sincero deseo de que encuentren el esperado eco esta vez las excitaciones, inspiradas por un profundo sentimiento de responsabilidad y de noble humanitarismo del Gobierno austro-húngaro. En nombre del Gobierno imperial tiene el abajo firme el honor de declarar que Alemania está dispuesta a tomar parte en el intercambio de ideas.»

Texto de la nota yanqui. «Tengo que acusar recibo de su escrito del 17 de Septiembre, por el que se me comunicó una nota del Gobierno austro-húngaro contenida una proposición a los Gobiernos de todos los Estados beligerantes invitándoles a enviar delegados a un país neutral para una conferencia confidencial y no obligatoria sobre los principios fundamentales de la paz.

Asimismo se propuso que se encargara, respectivamente, a los delegados de comunicarse recíprocamente los puntos de vista de sus Gobiernos sobre estos principios; como asimismo el informarse mutuamente de modo abierto y franco sobre los puntos que necesitarán ser precisados. En contestación a ello tengo el honor de comunicarle que el texto de su comunicación ha sido presentado al presidente, quien me encarga que le comunique que el Gobierno de los Estados Unidos no puede dar otra contestación a la iniciativa del Gobierno austro-húngaro sino declarar que repetidas veces manifestó con entera franqueza las condiciones bajo las cuales los Estados Unidos estarían dispuestos a negociar sobre la paz. No quiere ni puede ocuparse de una proposición de conferencia sobre un asunto respecto al cual dió a conocer con perfecta claridad su punto de vista y sus intenciones.»

(De la tarde) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones Frente francés. Intentaron los ingleses perforar la línea germánica al Sur de Cambrai, intensificando su ofensiva en masa y avanzando reiteradamente la infantería británica protegida por una intensa acción de artillería, precedida de una línea de travesía y auxiliada por un continuado bombardeo aéreo. Cuantas veces se repitieron estos ruidos ataques fueron rechazados con enérgico tesón por las tropas teutonas.

Estas obligaron a los ingleses a ceder las posiciones conquistadas por el ímpetu del avance.

El número de bajas de los ingleses es verdaderamente enorme.

En el resto del frente occidental solo hubo acción artillera de bombardeo y pequeños choques de artillería.

Sin novedad. Las noticias de los demás frentes referentes a las operaciones realizadas en la jornada última, no acusan novedad alguna importante.

(De la noche)

La ofensiva aliada Parte francés. El parte de París dice: En San Quintín proseguimos el avance.

Hemos penetrado en el bosque de Fontaine.

Tomamos el fuerte de Vandeuil.

En el Oise, Aisne, Champaña y Vesle dimos golpes de mano haciendo prisioneros.

Parte alemán. Berlín, oficial. En Neuvechappelle hicimos prisioneros.

En Ipres y La Bassée mantuvimos duro fuego artillero.

Parte inglés. El parte oficial de Londres se limita a decir que en Zillebeke y Villers Guislain mejoraron las posiciones.

Frente italiano Parte italiano. Dice el parte oficial de Roma: Los franceses penetraron profundamente en las líneas enemigas destruyendo las defensas.

Apresaron cien enemigos causando grandes bajas.

En otros raids hicieron numerosos prisioneros.

En Macedonia avanzamos doce kilómetros.

Capturamos 16 pueblos e hicimos numerosos prisioneros.

Proseguimos el avance.

No es cierto. Un telegrama de Roma desmiente la noticia que ha circulado de que Italia y Austria habían comenzado negociaciones de paz.

La guerra en Asia Parte inglés. Un parte de Londres dice que en Palestina realizaron los ingleses numerosos avances.

Llegamos a Nazaret.

Tomamos las líneas férreas y el camino del Jordán a Mejamié.

Apresamos ocho mil turcos y más ciento veinte cañones.

Parte austriaco. Dice un parte de Viena que Palestina hubo un ruidoso combate, y que después de él el enemigo entró en las posiciones establecidas entre la costa y Karm.

Entusiasmo. Dicen las noticias de Londres que en Palestina reina enorme entusiasmo por los triunfos de los aliados.

Añaden que el enemigo ha sufrido una gran derrota y que huye desordenadamente.

El complot de Portugal

(De la noche) (Por telégrafo)

Más detenciones. La policía sigue realizando detenciones de los complicados en el descubierto complot.

Ultimamente ha detenido al sargento Delcaro que con otros varios enmascarados se le había encomendado asesinar a Sidonio Paes.

Continúan practicándose registros domiciliarios.

BOLETIN RELIGIOSO.

Septiembre 1918 MARTES XXIV

Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo ob. y el beato San Dalmacio.

CULTOS. En la Merced.—Solemne novena-

rio a María Santísima de las Mercedes. Por la mañana a las ocho y a las doce y por la tarde a las siete.

Las ocho primeras tardes predicará el M. I. Sr. Lede. don Julio Lope Maymón.

VELA Y ALUMBRADO. Día 24.—En la Merced por don José Echeverría y demás difuntos de la familia.

Noticias

Días. Hoy celebra sus días la respetable y distinguida señora doña Mercedes Bochs, esposa de nuestro querido amigo e ilustre colaborador don Ricardo Codorniu.

Reciba nuestra felicitación.

Agua contra la epidemia de moda. Por sus condiciones digestivas se sobrepone a todas, el agua pluvial de la CASA GRANDE.—Acequia, número 10.

Viajeros. Ha salido para Madrid, acompañado de sus hijos Carmen y Pepe, nuestro querido amigo don José María Ruiz-funes.

—Acompañado de nuestro querido amigo don Juan de la Cierva y Codorniu, hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al hijo mayor del señor conde de Arcentates.

—Con motivo de la muerte de su hermana ha llegado a esta nuestro querido amigo y compañero en la prensa, el redactor de «La Epoca» don Luis Benavento.

—De Lorca se encuentran en esta el contrador de fondos municipales don Ezequiel García y el oficial de aquel Ayuntamiento don Francisco Vilches.

Cálculos y Arenillas. Desaparecen radicalmente con el uso del calcifugo vegetal del Doctor Benitez. De venta en todas las farmacias.

De Correos. La Dirección general de Correos saca a pública licitación el servicio de la conducción diaria de correspondencia en carruaje, desde la oficina de Jumilla a su estación férrea.

El tipo es de 780 pesetas anuales; y el pliego de condiciones está en las Administraciones de Murcia y Jumilla.

Partida de limones. El Sindicato Católico Agrario de Albudefe, tiene a disposición de las compañías exportadoras unas 10.000 arrobas de limones meseros.

Exámenes. Ayer comenzaron en la Universidad los exámenes de los alumnos oficiales que tenían asignaturas pendientes, y alumnos libres.

Un obsequio. El alcalde de esta obsequiará hoy con una merienda en el Molino del Marqués a los señores que formaron la empresa de toros de la pasada feria.

También ha sido invitada a este acto por el señor Pérez Marín la prensa local.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete. 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Restablecido. Lo está de la enfermedad que durante varios días le ha retenido en cama el culto profesor de la Escuela Graduada «Cierva Peñafiel» de esta capital don Alfonso Rios Mateos. De veras lo celebramos.

LABORATORIO GUILLAMON. Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

Alumno aprovechado. En los exámenes de la Asignatura de Geografía de Europa, ha obtenido sobresaliente con Matrícula de honor el aventajado alumno Juan José Piedra y Abell, hijo de nuestro buen amigo don Mariano.

Reciba el estudioso joven nuestra más cariñosa enhorabuena que hacemos extensiva a sus padres.

Se vende una estantería grande y sólida con mostrador, armarios-vitrinas y aparatos de gas; todo en perfecto estado de conservación. Para tratar, San Nicolás, 13.

Regreso. De Barcelona ha regresado el catedrático de Lógica de esta Universidad don Pedro Font. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

La Diputación. El gobernador civil ha convocado a la Diputación provincial para celebrar las sesiones del segundo período senestral de corriente año. La primera tendrá lugar el día 1 de Octubre.

Leche especial de vacas, para enfermos a peseta litro. Se vende Plaza de Roma, núm. 7.

Gratitud. Por encargo de la afligida viuda hijas, hijos políticos y demás familia, del que fué nuestro amigo don Antonio de las Peñas y Benitez, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral. Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

Enferma. Se encuentra enferma hace unos días la señora doña Dolores Conejero, esposa de nuestro amigo don José M.ª Díaz. El estado de la enferma es de bastante cuidado. Muy de veras le deseamos una pronta curación.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 23 de Septiembre de 1918.

Presión barométrica en 9 m. 3 tarde milímetros . . . 764'0 761'0

Temperatura . . . 24'5 27'5

Viento | Dirección . . . NE. NE.

| Fuerza . . . Fojó Bble.

Estado del cielo . . . Cbo. Nbo.

Temper. máxima a la sombra. 28'6

d. id. al sol. . . 33'0

d. mínima del aire . . . 20'0

d. id. en el reflector . . . 6'0

Evaporación en milímetros . . . 10'0

Lluvia, en id. de ayer. . . 0'0

La Protectora

Número premiado en el día de ayer, 72.

Espectáculos

Teatro Circo. Sección continúa de cine todas las noches a las siete y a las nueve y media.

Teatro Ortiz. Secciones de cine y variedades todas las noches a las siete y a las diez.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4.

Defunciones, 3.

Matrimonios, 0.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 3.

Defunciones, 3.

Matrimonios, 1.

Páginas de la campaña

Sigue la pelea. No se aviene Foch fácilmente a contener sus ímpetus en la línea de atrincheramientos situada en contacto con la famosa línea germana de Hindenburg y con especialidad se muestran nerviosos ingleses y fran-

cepa en la ruta de Cambrai y en la de San Quintin.

Las fuerzas británicas ponen todo su empeño en avanzar a través de la impenetrable cortina de las defensas alemanas, chocando en la región de Havrincourt con los contraataques furiosos de las huestes teutonas.

En todo este terreno, que según los correspondientes ostenta grandes ventajas, está sembrado de embudos y estozado a consecuencia de las luchas del pasado año que dejaron sobre el huellas indelebles, tuvieron y tienen lugar terribles luchas, en las que los alemanes defienden con una tenacidad incontrovertible la integridad de su línea; en esta zona hay numerosos bosques en los que las alambradas y arbustos están tan íntimamente enlazados, que no es posible avanzar un sólo paso, aún empleando los más potentes elementos. En todas estas peleas se advierte la intervención interesante y eficaz de las escuadrillas de aviones germanicas que cooperan de un modo eminentemente activo a la defensa de las posiciones.

En la última jornada una reacción alemana obligó a las tropas inglesas a retroceder hasta los límites Occidentales de Moeuvres, pueblo que tenían en su poder.

Mucho han querido inventariar los ingleses de sus supuestas conquistas en esta región, pero preciso es convenir que todo ello no suma aún el terreno suficiente para salvar la tan famosa línea Hindenburg. Esta permanece inmutable y ante su fortaleza se embotan los reiterados ataques británicos, sin lograr la perforación tantas veces pretendida por las tropas de Foch.

En el resto del frente Occidental la quietud es grande y no se han vuelto a repetir los ataques franco-americanos en la Woebre y en la Lorena, una vez rectificadas la línea teutona en el trozo comprendido entre el Mosa y el Mosela.

De otros frentes de pelea hay noticias de actividad bélica encauzada por las huestes aliadas, pero en resumen ni estas ofensivas parciales tienen importancia por su intensidad, ni pueden estimarse por sus efectos como resolutivas en el gran problema guerrero entablado entre los pueblos más poderosos de la humanidad. El orla de la lucha está en tierras Occidentales y mientras en este frente no se logre, que no se logrará, una batalla decisiva, poco importan las operaciones en todos los demás teatros de la lucha.

COMANDANTE CUNAXA

"Boletín Oficial,"

El de ayer contiene: Parte oficial. Conclusión del R. D. modificando

la imposición municipal y los medios legales de exacción al impuesto de Consumos.

Circular del gobierno civil de la provincia convocando a la Diputación para las sesiones del segundo período.

Edicto del mismo sobre cambio de inversión de bienes en una función-beneficia de Villanueva.

Id. de Correos sacando a concurso la conducción del correo de Jumilla a la estación.

Concurso en el Parque administrativo de Cartagena sobre adquisición de varios artículos.

Edicto de aduanas sobre enagenación en subasta de alambre de espino artificial.

Id. del Juez Instructor de esta zona para el cumplimiento de un exhorto.

Id. de la Tesorería de Hacienda y de los Juzgados de Caravaca, la Catedral, Cádiz a La Unión.

AÑORANZAS

Para doña Faustina Alvarez Garcia

Monólogo representable

(Lugar de la escena: Bello jardín en uno de cuyos ardenes juegan, alborozadas, muchas niñas.

Personaje: doña Justa, de 65 años, llegando a uno de los extremos del andén.)

¡Cuánta chica, santo Dios! ¡Jesús, qué nube de chicas! ¡Pero, qué esbeltas son todas! ¡Mire usted que son bonitas! ¡Cómo ríen, cómo charlan, cómo juegan, cómo brincan! ¡Bendita edá... Abril dichoso! Gozad, brincad, jovencitas, que no tarde serán lágrimas lo que al presente son risas! Hoy sentís bajo la piel arder la sangre que anima, brotan rayos de entusiasmo de vuestras negras pupilas y en lo más hondo del pecho late potente la vida.

¿Qué tiene de extraño, pues, que cual lindas pajaritas corraís de allá para acá, con el goce por divisa, sin pensar en el mañana y en sus tristezas malignas? (Se sienta en un banco).

Cuando la nieve del tiempo convierta en hebras blanquísimas esas brillantes gudejas que en montes se arremolinan sobre cabezas que el arte hace aparecer lindísimas; cuando traidoras arrugas surquen ¡ay! vuestras mejillas y la faz hoy sonrosada se transforme en faz cetrina: cuando la sangre no hierva y se acorte cruel la vista, entonces ¡con cuánta angustia recordareis estos días,

los ratos que dais al ocio, estas francas alegrías! y a solas con los recuerdos, que un instante serán dicha, cruzar el mundo vereis otras bellas pajaritas, que, cual vosotras ahora, tomaron todo a risa! ¡Bendita edá... Abril dichoso! Gozad, gozad, tiernas niñas que ya vendrá el triste invierno con sus penas infinitas. (Páusa). (Mirando atentamente el juego)

¡Cómo corren, cómo ríen, cómo juegan, cómo brincan! Parecen albas gacelas rebosantes de alegría; olas rizadas que el viento viste de nieve purísima; tiernos murmurios de arroyo que se retuerce entre guijas; cándidas rosas que el alba besa con su tenue brisa; notas sentidas y dulces que los pechos electrizan, balar de mansas ovejas, lejano rumor de esquilas, irisadas mariposas, voladoras golondrinas, hermosuras de la tierra, manantiales de alegría...

(Doña Justa se alza del banco y temblorosa por la emoción exclama):

Gozad, brincad, niñas bellas, corred, brincad, tiernas niñas! Quién pudiera cual vosotras alegrar sus tristes días cantando lindas canciones a este jardín dando envidia donde nacen bellas rosas que de celos se marchitan al ver los finos colores de vuestras rojas mejillas! Dios quiera que siempre ufanas que siempre en continua risa del mundo el erial insano cruceis puras y tranquilas.

(Doña Justa se sienta y recordando los tiempos de su infancia se enjuga dos ardientes lágrimas que resbalan por sus mejillas descoloridas.)

SALCEVO.

La crisis de los transportes

El diputado socialista Mayeras dice en un artículo de entrada de «Le Journal du Peuple»:

«Nos encontramos de nuevo en plena crisis de transportes, que se produce en un momento difícil, que se añade a otras dificultades y que puede tener consecuencias graves.

Esto hace impresión al observador menos advertido. Es cierto que nos encontramos en el momento peor para que semejante crisis pueda producirse: en el del «embotellado.»

Este espectáculo daba la otra tarde una gran estación de París, una estación, donde en tiempo ordinario, las dificultades parecían ser, no hace mucho tiempo, satisfactoria y prontamente resueltas.

En la puerta, había una cola de muchos centenares de personas que iban a reclamar bagajes que renunciaron a recibir al bajar del tren.

Las dos vías de llegada estaban cubiertas, además de otros departamentos, de maletas, baltijas y bagajes amontonados, además de que un tren abarrotado, archiabarrotado de viajeros, unos de pié y otros sentados, aguardaban en plena vía, a cien metros del hall, por ocupar el sitio que necesitaban. ¿Desde cuándo esperaban?

En cuanto a la sala de bagajes de esta esta estación y a sus departamentos adyacentes, renunció a describirlos.

Si no fuera más que esta estación de París la que estuviera en este estado, el mal tendría remedio. Pero tanto por lo que yo mismo he visto, cuanto por lo que se me ha escrito, puedo asegurar que no hay estación importante en Francia que no esté de igual modo «embotellada».

Semejante situación sobre las mismas líneas debe hacer muy largos los viajes, muy considerables los retrasos. Vosotros conocéis la marcha al paso de los trenes expresos. Parece que estais ante un tren que detiene al vuestro! Pero la detención del vuestro provoca la del que os sigue. Y así continúa todo a lo largo de la vía férrea.

Añadid a esto, que no es un inconveniente, que estas irregularidades de circulación favorecen los accidentes. Nunca la prensa se ha mostrado tan discreta como ahora.

Los trenes de mercancías están en plena circulación de fantasía.

Lo que estos transportan llega o no llega a su destino o llega en pésimo estado como si la mercancía no tuviera interés ni importancia.

Esto no es solo un perjuicio personal irreparable en dinero, causado a los comerciantes; es un perjuicio colectivo por las aglomeraciones que se encuentran al servicio de lo que ellos tenían necesidad y que no han podido reemplazar.

Con este desorden de nuestra economía, la crisis de los transportes añade una grave desorden moral.

No solamente la categoría de gentes demasiado hábiles para hacer dinero de todo (los negociantes) explotan para estos fines siniestros estas desgraciadas circunstancias con tanta fortuna en puntidad como explotan las felices circunstancias y la circulación normal; sino que los robos de paquetes y de bagajes se multiplican. No es necesario asombrarse por eso; se hace todo con demasiada facilidad.»

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10.

RECUERDE USTED Amigo DÉBIL QUE EL ELÍXIR CALLOL DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES



PRESE EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

Precios del Mercado

Lonja

Precios del día 23:

Patatas, 12'00.—Pimientos gordos 00'0.—Melones, 8.—Pepinos, 0'00

Manzanas 00'0.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 00'00.—Tomates, 6'00.—Peras 00'0.—Bajocas, 23'0.—Ciruelas, 0'00

Cebolla 4'00.—Sandías 4'00.—Judías, 00'0.—Berengenas, 0'65

Peros, 00'0.—Pimientos, 7'00.—Melocotones, 00'0.—Limonos 18'00

PESCADERIA

Precios del día 23:

Lenguado, 2'00.—Mero 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 1'40.—Boga 1'20.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel 0'00.—Salmonete, 2'50.—Magres, 1'40.—Atún, 0'00.

GARGANTA-NARIZ Y OIDO DR. J. PEREZ MATEOS Especialista del Hospital Provincial. Consulta de día. S. Nicolás 25 y 27, Murcia.

Laboratorio de Higiene Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de vacunas y vacunas de hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hogeys. Laboratorio de la Plateria, núms. 66 y 68. En Cartagena, calle Mayor, núm. 33

Motores y gasógenos para consumir leña, serrín, cáscara de arroz y almeñaca, mendra, orujo, sarmientos, &c. Instalaciones completas de elevación de agua para riegos. Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias. Presupuestos e informes: E. Barberá Calle Pascual, 13.

Impresos. En esta imprenta se hacen a la venta: Avisos para el Juez y Actas de matrimonio. Número atrasado de este periódico: 20 céntimos.

—¡Contramaestre él! —exclamó Robin con furia; —¡jamás!

—Para hacerlo, el señor Corbón no te consultará.

—¡He dicho nunca, lo oyes, nunca! Antes preferiría...

Y el resto de su pensamiento expiró en sus labios.

En aquel momento un obrero se inclinó, hacia el que tenía al lado y le dijo al oído:

—¿Conoces tú a ese que está en nuestra mesa?

No, es la primera vez que lo veo aquí.

—Nos escucha y no pierde una palabra de lo que decimos.

—En efecto ha pedido una absenta y no se acuerda de beber, y fuma a regañadientes.

—Se me figura que nos está espiando.

—¿Será de la policía?

—Eso me está pareciendo.

—Aquí somos obreros y los polizontes nada tienen que ver con nosotros.

—Olvídate que todavía andan buscando a los que tomaron parte en la Commune.

—Pues si por eso escucha nosotros no hablamos de política.

—¿De qué estais hablando ahí?—les interpeló bruscamente Robin, impaciente viéndoles hablar en voz baja.

Uno de ellos le dijo despacito algunas palabras.

—Sí, es verdad, tienes razón —exclamó Robin en voz alta.—Ahora le preguntaré yo qué quiere de nosotros a ese pájaro.

Y apostrofando al vizconde con su brutalidad ordinaria dijo:

—¡Oiga usted, el de la blusa blanca; ¿quiere decirme por qué se ha sentado en esta mesa tan cerca de nosotros?

—Ante todo le haré observar—respondió el vizconde con un tono casi amable,—que ustedes no ocupan más que una parte de la mesa y por eso me he sentado a ella como hubiera podido hacerlo en cualquier otro lado.

—Bueno, pero nos está usted escuchando.

—Hablan ustedes lo bastante alto para que se les oiga.

—En fin, ¿es usted un moscón o no lo es?

—La pregunta es bastante indiscreta—contestó el vizconde;—pero de todos modos voy a contestarle para su tranquilidad; no soy agente de la prefectura de policía.

—¡Carambal ya comprenderá usted repuso Robin más amablemente,—que no conociéndole ni yo ni mis compañeros y al verle ahí solo sin decir nada...

—Como no tenía el gusto de conocerles tan poco yo, no podía permitirme tomar parte en su conversación.

—Es verdad. ¿Cómo se llama usted?

—Carlos Cholet.

—¿Carlos Cholet? No conozco. ¿Y qué es usted.

—Obrero como ustedes.

—¿De qué oficio?

—Relojero.

—Enhorabuena. Ya que se trata de uno de los nuestros, apóximese y celebraremos su conocimiento, chocando las copas.

—Con mucho gusto. Y si ustedes lo permiten yo pago una ronda para festejar la cosa.

—No se le rehusa.

Para demostrar que no era un novicio, el vizconde hizo de tripas corazón y vació su copa. Después golpeó sobre la mesa, y a la tabernera, que llegó en seguida, le dió orden de llenar nuevamente las copas.

Semejante generosidad le conquistó súbitamente

te todas las simpatías, y tanto Robia como los otros compañeros formaron excelente opinión de él y de su porvenir.

Al cabo de una media hora, cuando los obreros salieron de la taberna, el vizconde dijo a Robin:

—¿Va usted a comer con esos señores?

—Sí respondió Robin.

—¿No es usted casado?

—No, soy soltero y libre como el aire.

—Le felicito. Pues bien; ¿quiere usted venir a comer conmigo? Le invito.

Robin se quedó mirándole.

—No es la casualidad la que ha traído a este mozo a la tasca—pensó, y añadió en voz alta:—Acepto de todos modos.

Los otros se habían alejado un tanto de ellos pensando que Robin iba a reunirseles.

—Se van por la derecha—añadió el vizconde,—y nosotros torceremos por la izquierda.

Tomaron una calle transversal que descendía hacia el canal, apartándose de la del Faubourg-du-Temple.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

Villaleal, 2, 4 y 6; González Adán, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba impulsado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas, amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes labores de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Verifíquense catálogos.— Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el estómago, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y asociados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Graneean

AVISO IMPORTANTE.—Pida a la Sociedad la guía práctica especial para sacar las ventajas de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprará sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 349.—Dirección telegráfica y telefónica: 36145 MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cos afil me

El vapor Buenos Aires saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cienfuegos, Sagunilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. de Cádiz saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Salvo contingencias, el vapor Antonio Lopez saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magín Peña Torres. Belluga, 8

Agentes en Murcia: Magín Peña Torres. Belluga, 8

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1869

- Máquinas de coser, bordar y sesorio.
- Máquinas de hacer géneros de punto y sesorio.
- Máquinas de escribir y accesorios de todos los sistemas.
- Bicycletas, Motocicletas y accesorios.
- Gramófonos, discos y accesorios.
- Camas de hierro y de madera.
- Muebles de todas clases y curvador.
- Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

De gustos 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZO

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vinó Fortificado Victoria.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

La Catalana

Estadísticas comparadas	
ANO 1916	Ptas. Cts.
Capital suscrito	5.070.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.754.930 72
Id. de previsión y garantía	1.120.965 81
Primas netas	6.801.821 45
Indemnizaciones pagadas hasta el día 31 de Enero	21.055.908 23
ANO 1917	Ptas. Cts.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	3.563.750 00
Id. de previsión y garantía	1.005.796
Primas netas	7.808.697 96
Indemnizaciones pagadas hasta el día 31 de Enero	27.898.465 32

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.)

Delegado en Murcia

BON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33